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Ка лі вы пад пі са лі ся на «Звяз ду» на І квар тал 
або на І паў год дзе 2018 го да — за паў няй це карт ку 
ўдзель ні ка, вы ра зай це і да сы лай це да 12 сту дзе ня 
2018 го да на ад рас рэ дак цыі: 
г. Мінск, вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10А.

Ся род пад піс чы каў 17 сту дзе ня 2018 года бу дуць 
ра зы гра ны 7 мік ра хва лё вых пе чак Hоrіzоnt, 
а так са ма су пер прыз — га за вая плі та Gеfеst. 
Вы ні кі ро зыг ры шу пры зоў бу дуць апуб лі ка ва ны 
да 27 сту дзе ня 2018 го да ў га зе це «Звяз да». 
Пры зы вы да юц ца пе ра мож цам у тэр мін па 31 са ка ві ка 
2018 го да. Пас ля гэ тай да ты вы да ча пры зоў спы ня ец ца 
і прэ тэн зіі ўдзель ні каў не пры ма юц ца. Умо вай вы да чы 
пры зоў з'яў ля ец ца прад' яў лен не пе ра мож цам 
паш пар та або да ку мен та, які па цвяр джае асо бу, 
і ары гі на ла аба не мен та або кві тан цыі аб пад піс цы 
на га зе ту «Звяз да» на І квар тал ці І паў год дзе 2018 го да.

Тэр мін пра вя дзен ня рэ клам най гуль ні — з 1 снеж ня 2017 го да 
па 31 са ка ві ка 2018 го да. Умо вы апуб лі ка ва ны ў ну ма ры 231 
ад 30 ліс та па да 2017 го да.

Да вед кі па тэ ле фо нах: (017) 337 44 04, 287 17 40.
Па свед чан не аб дзяр жаў най рэ гіст ра цыі №3164 ад 28.11.2017 г., вы да дзе на 

Мі ніс тэр ствам ан ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня і ганд лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь.
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«ЗВЯЗ ДОЎ СКІЯ» ПА ДА РУН КІ «ЗВЯЗ ДОЎ СКІЯ» ПА ДА РУН КІ 
ДЛЯ ВА ШЫХ ПА ЧАС ТУН КАЎ!»ДЛЯ ВА ШЫХ ПА ЧАС ТУН КАЎ!» Пад піс ка-2018Пад піс ка-2018  

«Ты ад но за пом ні, бра це,
са «Звяз дой» цяп лей у ха це!»

Пры знаў гэ та адзін з на шых пад піс чы каў. І, вя до ма ж, не па-
мы ліў ся. Прос та час (а ён гэ та мо жа!) уно сіць свае ка рэк ты вы: 
у пры ват нас ці, са «Звяз дой» у но вым 2018-м бу дзе не толь кі 
цяп лей, але і... смач ней. Што цал кам ла гіч на, бо ся род пры зоў 
для ад да ных і но вых пад піс чы каў — но вая га за вая плі та і сем 
мік ра хва лё вых пе чак.

Для та го каб вый граць іх — «Звяз доў скія» па да рун кі для 
сва іх па час тун каў!» (пад ра бяз ная ін фар ма цыя ў ну ма ры за 
30 ліс та па да), — да стат ко ва афор міць пад піс ку на пер шы квар-
тал аль бо пер шае паў год дзе, а по тым за поў ніць і да слаць 
у рэ дак цыю карт ку ўдзель ні ка рэ клам най гуль ні.

Ро зыг рыш пры зоў ад бу дзец ца 17 сту дзе ня.
Да рэ чы, пад піс ка на «Звяз ду» мо жа стаць доб рым 

на ва год нім па да рун кам для ва шых бліз кіх.

— У Тэ ат ры-сту дыі кі на ак цё ра за ня тасць у 
мя не да во лі вя лі кая, на да дзе ны мо мант іг раю ў 
спек так лях — «Ме ха ніч ны ча ла век», «Вы кра дан-
не Але ны», «По ле біт вы», «Хто смя ец ца апош-
нім», «Ра ба ван не апоў на чы», «Дзве стра лы» і, 
як заў сё ды пе рад но вым го дам, у «Шчаў кун-
ку», — рас каз вае Воль га. — На огул звы чай на 
спек такль ідзе па го дзе, два, а по тым зжы вае 
ся бе, ста но віц ца не ці ка вым, а ў нас у тэ ат ры 
спек так лям па 15—20 га доў, і ўсё роў на яны 
збі ра юць анш ла гі. Ма быць, сак рэт у тым, што
мы вы бі ра ем жыц цё выя тэ мы, якія заў сё ды 
за ста юц ца ак ту аль ны мі.

— Але ж за га ды мя ня юц ца лю дзі, і ар-
тыс ты на ге ро яў, якіх іг ра юць, з ця гам ча су 
мо гуць гля дзець па-ін ша му?

— Вя до ма, ад на спра ва, ка лі я іграла Але ну 
(у спек так лі «Вы кра дан не Але ны»), ка лі толь кі 
прый шла ў тэ атр у 25 га доў, і ін шая ця пер, ка-
лі мне 47. Ужо зу сім ін шая Але на. Але, ка лі я, 
на прык лад, іг раю ў фран цуз скай ка ме дыі, то 
не ма гу на дзя ляць ге ра і ню сва імі ро зу мам і до-
све дам, та му што яна па тра буе лёг кас ці. Ста-
ле ем мы, ста лее і спек такль, ін шае пы тан не, 
што цяж ка столь кі га доў зна хо дзіць на тхнен не,
каб вы хо дзіць на сцэ ну со ты раз і вы да ваць 
са праўд ныя эмо цыі.

— Яко му гле да чу па шан ца ва ла больш: 
та му, хто прый шоў на спек такль у пер шыя 
ме ся цы пас ля прэм' е ры, або та му, хто ба чыць 
ужо шмат ра зоў сыг ра ную па ста ноў ку?

— Цяж ка ад ка заць, та му што на ват кры ты кі 
пры хо дзяць на спек такль не каль кі ра зоў — спа-
 чат ку на прэм' е ру, а по тым на 10—15-ы спек-
такль, гэ та пры клад на праз паў го да — год. Ка лі 
ён ужо вы ста яў ся, прый шоў у фор му. Коль кі б 
не іг раў на сцэ не, а я раб лю гэ та ўжо га доў 30, хва-
ля ван не ёсць заў сё ды. Ак цёр ская пра фе сія та кая, 
што, хоць ты пры зна ны на род ны ар тыст, усё роў на 
пры хо дзіш у но вы спек такль і да каз ва еш свой 
пра фе сі я на лізм, па каз ва еш, што ўме еш.

— Іг ра ю чы на сцэ не, со чы це за рэ ак цы яй 
гле да чоў у за ле?

— Вя до ма, і час та ба чу, што муж чы ны, якіх у 
асноў ным пры вод зяць жон кі, спа чат ку ся дзяць 
з абы яка вы мі тва ра мі, а за кан чва юць гля дзець 
не ка то рыя па ста ноў кі са сля за мі на ва чах. Хтось-
ці ра зу мее, што жыц цё пра жы вае не так, ня пра-
віль на, а хтось ці, на ад ва рот, дзя ку ю чы на шай 
ра бо це на сцэ не і воб ра зам, якія мы пе рад аём, 
ду мае, якое шчас це, што я жы ву так, як жы ву.

— На ваш по гляд, на коль кі сён ня па пу-
ляр ны тэ атр?

— Вель мі па пу ляр ны. Лю дзям ён не аб ход ны. 
Мы ж пе ра жы ва лі роз ныя ча сы, ка лі ў лю дзей і 

на ежу гро шай не бы ло, а яны ўсё роў на 
пры хо дзі лі ў тэ атр. І за раз не са мы прос ты 
час, але за лы ў нас за бі тыя, та му кож ны 
раз вы хо джу і дзя кую гле да чам за тое, што
прый шлі. Кі но мож на па гля дзець і до ма, 
а ад чуць гэ тую ат мас фе ру, аб мя няц ца 
з ак цё ра мі энер ге ты кай — кі но гэ та не за-
ме ніць. На ват ка лі дзя цей са школ пры вод-
зяць па гля дзець па ста ноў кі па тво рах, якія 
ўва хо дзяць у школь ную пра гра му, я ба чу, 
што яны не рас ча роў ва юц ца ў тэ ат ры, 
а за ці каў лі ва юц ца ім.

— Ці су ты ка лі ся вы з не ка рэкт ны мі па во-
дзі на мі з бо ку гле да чоў?

— Ні ко лі. У нас ёсць спек такль «По ле біт вы», 
рэ жы сёр па ста віў у ім апарт, гэ та зна чыць я пе-
ра клю ча ю ся на зал і па чы наю з імі пра ца ваць, 
звы чай на вы бі раю ад на го муж чы ну і раз маў ляю 
ме на ві та з ім. Пас ля гэ та га час та атрым лі ваю 
квет кі ад гэ тых вы бра ных лю дзей, яны ідуць у 
бу фет і пе ра да юць мне шам пан скае, цу кер кі
(смя ец ца). Адзі ная праб ле ма ў нас — гэ та 
тэ ле фо ны. Пяць ра зоў пе рад па чат кам про сяць 
іх ад клю чыць, але заў сё ды зной дзец ца адзін, хто 
гэ та га не зро біць.

— Ва ша кі на кар' е ра па ча ла ся да во лі ра на.

— Да па ступ лен ня ў ін сты тут я год зай ма ла ся 
ў тэ ат раль най сту дыі Та лі па ва, у яко га по тым 
іг ра ла ў тэ ат ры. На огул, па рас ка зах ду ма ла, 
што ў тэ ат раль ны з пер ша га ра зу не па сту па юць, 
та му ве да ла, што ка лі ў мя не так са ма не атры-
ма ец ца ад ра зу, пай ду на бія фак і спра ба ваць 
больш не бу ду, але мя не ўзя лі.

У Са вец кім Са ю зе бы ло пры ня та, што кож-
нае ле та сту дэн ты з тэ ат раль ных ВНУ Маск вы, 
Мін ска, Пі це ра і ін шых га ра доў збі ра лі ся на тэ-
ат раль ным фес ты ва лі. Пас ля май го пер ша га 
кур са ён пра хо дзіў у Кі е ве, ку ды я і ад пра ві ла ся. 
У адзін з воль ных дзён з ад на курс ні ца мі вы ра-
шы лі пай сці на кі на сту дыю Даў жэн кі, каб па-
кі нуць там свае рэ зю мэ, стаць на ўлік. У той 
мо мант на мес цы не бы ло фа то гра фа, а свае 
фо та карт кі па кі нуць трэ ба, та му ад мі ніст ра тар 
пра па на ва ла нам пай сці на кас тынг За се е ва ў 
кар ці ну «Да ро га ў пек ла», які як раз пра хо дзіў у 
той час на сту дыі. Сха дзі лі. Лі та раль на праз ты-
дзень мне пры хо дзіць тэ ле гра ма: «Вы клі ка ем на 
про бы на га лоў ную ро лю». Шчас лі вая па еха ла
ў Кі еў, а праз два—тры тыд ні да ве да ла ся, што 
мя не за цвер дзі лі.

— Та ды ў вас зу сім не бы ло во пы ту, прый-

шло ся цяж ка?

— Так, у мя не бы ла ро ля нар ка ман кі, якая 
па мі рае. Каб сыг раць гэ та, ва зі лі ў баль ні цу, та му 
што я, на ту раль на, не ве да ла, як там, што ад бы-

ва ец ца ў та кіх лю дзей. Паз ней хут кая да па мо га 
дзя жу ры ла на зды мач най пля цоў цы ўжо для мя-
не, та му што на той мо мант я не маг ла пра віль на 
раз мер ка ваць свае эмо цыі. За тры ме ся цы эма-
цы я наль на бы ла зня сі ле ная цал кам.

Пас ля пра ек та «Да ро га ў пек ла» бы ло яшчэ 
па ру ра бот, а по тым па ча лі ся 90-я. Як ка жуць 
япон цы ў сва ім са мым страш ным пра клё не: 
«Дай бог жыць у эпо ху пе ра мен». Пры клад на так 
і атры ма ла ся ў на шым жыц ці. Мно гія кі на сту дыі 
та ды раз ва лі лі ся, ак цё ры пра па лі. У мя не з'я ві лі-
ся ка мер цый ныя пра ек ты, а по тым і се ры я лы.

— Сён ня ў се ры я лах вы зды ма е це ся дзе ля 
гро шай або пра фе сій на га за да валь нен ня?

— І каб гро шы за ра біць, і для та го, каб фор му 
не губ ляць. У мя не ўжо столь кі ра бот у се ры я лах, 
што дак лад ную ліч бу на зваць не зма гу. Але ка лі 
хтось ці ду мае, што гэ тыя здым кі прос тыя — не. На-
прык лад, дзве се рыі «Да ро гі ў пек ла» мы зды ма лі 
чатыры ме ся цы, а ця пер чатыры се рыі зды ма юц-
ца за 15 змен, ад на зме на доў жыц ца 12 га дзін. 
Па чы на еш ра ні цай, за кан чва еш поз нім ве ча рам, 
а та бе яшчэ пас ля гэ та га да юць стос тэкс ту, з ім 
трэ ба па пра ца ваць, а ў сем ра ні цы зноў вы хо дзіць 
на пля цоў ку. Бы вае, у адзін дзень мы зды ма ем 
кадр з пер шай се рыі, кадр з чац вёр тай се рыі і 
яшчэ з якой-не будзь, та му трэ ба хут ка здо лець 
пе ра гры мі ра вац ца, бо ў ад ной се рыі ты пла чаш, а 
ў дру гой — ідзеш у рэ ста ран. Ні ко га не хва люе, як 
ты бу дзеш з гэ тым спраў ляц ца, ні хто не бу дзе ця бе 
ву чыць, ка лі не па спя ва еш — да па ба чэн ня.

Ня хай, як не ка то рыя ка жуць, мы зды ма ем 
се ры я лы для ба буль, але аса біс та па са бе і гле-
дзя чы, як пра цу юць ка ле гі, аб са лют на шчы ра 
ска жу: усе ад да юц ца на 100%.

— Ак цёр звы чай на мо жа вы лу чыць лю бі-

мыя і не лю бі мыя ро лі?

— Ду маю, не. Не мо жа быць та ко га па няц ця, 
та му што на ват ка лі ў ця бе ма лень кая сцэ на, то 
за час ра бо ты з тэкс там, рэ пе ты цый уклад ва еш 
у яе вель мі шмат. Фа і на Ра неў ская не сыг ра ла ні-
вод най га лоў най ро лі, яна вы хо дзі ла, ка за ла два 
сло вы і зры ва ла вярш кі, у той час, як вы ка наў цы 
га лоў ных ро ляў рва лі на са бе ка шу лю.

Я ў сва ім жыц ці пе рай гра ла шмат та го, 
што мне ха це ла ся, і та го, ча го не ха це ла ся. 
Вель мі люб лю свае ка ме дый ныя ро лі, ка лі 
лю дзі смя юц ца — гэ та вы дат на, і вель мі 
люб лю, ка лі гле да чы пла чуць, пра жы ва ючы 
са мной ро лю.

На огул, толь кі ў ак цёр стве мож на па-
спра ба ваць ся бе ў роз ных пра фе сі ях. Ча-
 сам мне за да юць пы тан не: ці не шка дую я, 
што вы бра ла гэ тую пра цу? А як мож на 
шка да ваць аб пра жы тым жыц ці? Вя до ма, 
яна скла да ная, ча му ў ак цё раў час та зда-
ра юц ца ін фарк ты і ін суль ты, — ты эма цы я-
наль на ад да еш ся пра фе сіі. Час та яшчэ чую, 
што з акт ры са мі цяж ка бу да ваць ся мей нае 
жыц цё, але па вер це, я столь кі на гу ля ю ся 
ў тэ ат ры, што ў жыц ці з мя не акт ры са гор-
шая за лю бую жан чы ну з кра мы. На огул, 
больш сум ных лю дзей, чым ак цё ры, знай сці 
скла да на.

— Ак цё ра заў сё ды ацэнь ва юць, вы бі-
ра юць, гэ та пэў ная за леж насць...

— Я і сён ня з гэ тым не змі ры ла ся. Усё роў-
на, на коль кі вы со кі ў ця бе пра фе сі я на лізм, як 
ты сыг раў свае мі ну лыя ро лі. Та бе да юць тэкст, 
ты ўсё роў на ідзеш на кас тынг, про бы, і так зноў 
і зноў. Ты прос та мо жаш не па ды хо дзіць вон-
ка ва ці эле мен тар на не па да бац ца рэ жы сё ру, 
і ўсё, ця бе не возь муць. Ка лі толь кі прый шла 
ў пра фе сію, не бы ла да гэ та га га то вая, і сёння 
бы вае ба лю ча і крыўд на, на пэў на, такое ўжо 
ні ко лі не прой дзе.

— Ці да во дзі ла ся вам дзе ля кар' е ры ах вя-
ра ваць сва ім аса біс тым жыц цём?

— Не ска за ла б. Хоць у мя не двое дзя цей, 
але ў дэ крэ це я не бы ла ні ад на го дня, іг ра ла 
на сцэ не да 7—8 ме ся цаў, сы хо дзі ла і ўжо праз 
ты дзень пас ля ро даў вяр та ла ся аль бо на сцэ ну, 
аль бо на зды мач ную пля цоў ку. Сваю ста рэй шую 
дач ку я на ра дзі ла ў 28, на той мо мант ужо не бы-
ла за му жам і па кі даць яе мне не бы ло з кім, та му 
вя лі кую част ку ча су дзі ця пра во дзі ла ў тэ ат ры. 
Я вы хо дзі ла на сцэ ну, а яе вось тут, ка ля тэ ат ра 
ка та лі ў ка ляс цы. Та ды не бы ло ма шы ны, та му 
пас ля спек так ля іш ла на Ня мі гу на тра лей бус, 
ка ляс ку на сцяг но і еха ла да до му. За тое дач ка 
ўвесь час бы ла са мной і ўва гі ёй ха па ла. Дру гую 
дзяў чын ку я на ра дзі ла так са ма поз на — 
у 36 га доў. Тут ужо да па ма га ла ста рэй шая, з'я ві-
лі ся ня ні. Ця пер на огул ня ма праб лем на ра дзіць і 
пра цяг нуць раз ві вац ца ў сва ёй пра фе сіі, ды і та-
ды ў мя не та кі вы бар не ста яў. І муж чы ны не бы-
ло, які па ста віў бы мя не пе рад ды ле май — ён ці 
тэ атр, атры маў бы ад на знач ны ад каз — тэ атр!

— Хтось ці з да чок пой дзе па ва шых сля-

дах?

— Яны ў мя не аб са лют на дзве роз ныя дзяў-
чын кі. Ста рэй шая ву чыц ца на фа куль тэ це між-
на род най жур на ліс ты кі, а ма лод шай за раз уся го 
11 га доў, але яна вель мі ці ка вы ча ла век, ні ко лі 
ў мя не не гля дзе ла муль ці кі, а лю бі ла пе ра да чы 
Аnіmаl Рlаnеt пра жы вёл. У дзя цін стве цвёр да 
за яў ля ла, што бу дзе ве тэ ры на рам, у тры га ды 
ска за ла: «Ма ма, я не ем тру паў», і з та го ча су 
з'яў ля ец ца поў най ве ге та ры ян кай.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by

Ці прый шло ся жан чы не ах вя ра ваць аса біс тым жыц цём дзе ля кар' е ры, 
што са мае скла да нае ў ра бо це ак цё ра і на коль кі па пу ляр ны тэ атр сён ня

Воль га СІ ЗО ВА:

«БОЛЬШ СУМ НЫХ ЛЮ ДЗЕЙ, 
ЧЫМ АК ЦЁ РЫ, ЗНАЙ СЦІ СКЛА ДА НА»

Кар' е ра акт ры сы Воль гі Сі зо вай па ча ла ся вель мі яр ка, яе пер шая 
вя лі кая і за па мі наль ная ро ля зда ры ла ся, ка лі сту дэнт цы пер ша га кур са 
тэ ат раль на га ін сты ту та бы ло ўся го 16. Кі на дэ бют ад быў ся ў філь ме 

Мі ка лая За се е ва «Да ро га ў пек ла», на зды мач най пля цоў цы гэ тай кар ці ны 
Воль га пра ца ва ла по бач з та кі мі вя лі кі мі ак цё ра мі, як Люд мі ла Гур чан ка, 
Ула дзі мір Ко ра неў, Сця пан Стар чы каў і ін шыя. У ня прос тых 90-х Сі зо ва на 
ўлас най пер со не ад чу ла ўсе зме ны не толь кі ў гра мад стве, але і ў кі но. Сён ня 
яна ад на з вя ду чых акт рыс Тэ ат ра-сту дыі кі на ак цё ра, за пля чы ма Воль гі 
дзя сят кі ро ляў у ра сій скіх се ры я лах.

Спек такль «Вы кра дан не Але ны».


